



本版
话题 房地产调控措施关键在落实
对于物价,我们不敢掉以轻心

温家宝总理答中外记者问 “十二五”实现年均增长7%的发展速度并非易事 信心像太阳,充满光明和希望



十一届全国人大四次会议14日上午在人民大会堂举行记者会,国务院总理温家宝应大会发言人李肇星的邀请会见中外记者,并回答记者提问。

温家宝说,刚刚结束的全国人民代表大会通过了政府工作报告和“十二五”规划纲要。摆在我们面前的任务十分艰巨,国内外形势也非常复杂。我们要有忧患意识,始终保持清醒的头脑。同时,又要树立信心,信心就像太阳一样,充满光明和希望。我的任期还有两年,我深知这两年的工作不比任何一年轻松。“政如农功,日夜思之,思其始而成其终”。

谈经济

7%的发展速度也不算低了

人民日报记者:“十二五”我国经济增长的预期目标是年均增长7%。我们主动调低经济增长速度这样一个选择是出于什么考虑?

温家宝:在今后5年以至中国经济发展的相当长时期,我们要把转变经济发展方式作为主线,真正使中国的经济转到主要依靠科技进步和提高劳动者素质上来,着重提高经济的增长质量和效益。我们要充分利用这样一个机会,调整经济结构,解决中国经济长期以来存在的不平衡、不协调和不可持续的问题,使经济的发展与人口、环境和资源相适应。7%的发展速度也不算低了。大家注意到,我们的经济总量在不断增加,也就是说基数大了。真正实现有质量和效益的7%的增长速度,并非是一件容易的事情。

谈北非

把中国同动荡国家相类比不正确

法国《观点周刊》记者:今年年初以来,在北非的一些国家经历了很大的变化。中国的发展模式如何很好地适应变化中的大环境?其他国家能否从中国的发展模式中借鉴并得到启示?

温家宝:我们十分关注西亚北非发生的政治动荡,但是我们认为,任何把中国同西亚北非发生政治动荡的国家相类比都是不正确的。我们的政府在认真解决当前经济社会中存在的问题,这也是老百姓有目共睹的事实。中国经济这些年确实发生了很大的变化,我们的经济总量跃居到世界第二位,但中国依然是一个发展中国家。我们选择了一条适合中国国情的发展道路。我们认为,不同国家的不同发展道路都可以相互尊重、相互学习和借鉴。

谈物价

把抑制通胀摆在第一位

美国《华尔街日报》记者:通货膨胀现在成为中国社会越来越突出的一个问题,您如何评价政府已经采取的措施?您会不会考虑让人民币较快升值?

温家宝:通货膨胀就像一只老虎,如果放出来关进去很难。我们目前出现的通货膨胀其实是国际性的。输入型的通货膨胀对中国有很大的影响,这也是我们难以控制的。另外,确实在我们国内也有因为劳动力成本提高,各种初级产品价格上涨而造成的结构性通货膨胀。我们必须重视解决这些问题。我们今年在政府各项工作中,把抑制通货膨胀摆在了第一位。对于物价,我们不敢掉以轻心。

我们将继续坚持人民币汇率形成机制的改革不动摇。

谈房价

着手制定保障房管理和退出机制

中央人民广播电台记者:今年您在政府工作报告当中重申,要坚定不移地搞好房地产调控。这些政策措施能不能落实到位?

温家宝:关于房价的调控,我觉得当前最重要的是各项政策措施的落实。对于中央来讲,就是要加强对地方落实房价调控政策的检查力度,真正实行问责制。同时,密切跟踪和分析房地产市场发展的形势,进一步研究有针对性的宏观调控措施。对地方来讲,就是要认真落实房地产调控的责任。

有一件事情非常重要,那就是保障性住房的设计、建设必须有高标准、高要求,也就是说要确保质量、安全和环保。对于保障性住房建设以后,管理和退出机制现在就要着手制定规则,形成一个完整的从建设到管理、退出的机制,使保障性住房质量和效益得到保证,使保障性住房将来的管理也得到保证。

据新华社电

温总理记者会历年给力话语

【2003】

一个人、一个民族、一个国家,只要不畏艰险,勇于攀登,一定能达到光辉的顶点。

唯有民主、科学负责任的精神才能实现我们的目标。

【2004】

一定要勇往直前,永不动摇,不畏艰险,为人民的利益,献出我们全部的精力和热情。

面对困难,我们有信心、有办法、有希望,一定能经受住新的考验,绝不辜负人民的希望。

【2005】

解决台湾的问题纯属中国的内政,不容外国干涉,我们不希望外国干涉,但是也不怕外国干涉!

愿我们同受庇佑,愿我们同受保护,愿我们共同努力,愿我们文化辉煌。不要仇恨,永远和平、和平、和平。

【2006】

前进尽管有困难,但不能停顿,倒退没有出路。

中国的总理懂得一个道理,就是知难不难,迎难而上,知难而进,永不退缩,不言失败。

人民的政府,应该接受群众的民主监督,也包括在网上广泛听取意见,因为只有人民监督政府,政府才不敢懈怠。

【2007】

政府的一切权力都是人民赋予的,一切属于人民,一切为了人民,一切依靠人民,一切归功于人民。

对于那些贪污腐败分子,不管发生在哪个领域,涉及到什么人,不管他职务多高,都要依法严肃处理。

【2008】

只有把人民放在心上,人民才能让你坐在台上。

民之所忧,我之所思;民之所思,我之所行。

如果说发展经济、改善民生是政府的天职,那么推动社会公平正义就是政府的良心。

13亿人民微笑着面对世界,全世界人民也会微笑着对待中国。

【2009】

全体中国人都要以自己的暖心来暖中国的经济。

中国的经济经历一场困难的考验,将会显示出更强大的生命力。

希望在这场百年罕见的金融危机当中,最不发达国家千万不能成为被遗忘的角落。

无论大学生还是农民工的就业,不仅关系他们的生计,还关系他们的尊严。

我真心希望能有机会到台湾去走一走、看一看。如果有这种可能,走不动就是爬,我也愿意去。

【2010】

公平正义比太阳还要有光辉。

在涉及中国主权和领土完整的重大问题上,即使是中国很穷的时候,我们也是铮铮铁骨。

不要因为50年的政治而丢掉5000年的文化。

我希望两幅画(《富春山居图》)什么时候能合成一幅画。画是如此,人何以堪。

据《北京晚报》